



“北京市陆学艺社会学发展基金会”成立大会暨第一届第一次理事会会议2009年4月10日上午在北京国际饭店隆重举行。中国社会科学院学部主席团成员、原副院长汝信，原宋庆龄基金会副主席刘启林，北京市社会团体管理办公室副主任于清源，北京市社会科学界联合会党组副书记丁力到会祝贺；中国社科院学部主席团秘书长何秉孟、原院副秘书长单天伦、荣誉学部委员陆学艺、社会学所所长李培林、社科文献出版社社长谢寿光等来自北京市社团办、社科联、中国社会科学院、高校的50余人出席大会。

汝信同志在致辞中首先对基金会的成立表示热烈的祝贺。他指出，社会学研究在中国经过了一个很坎坷的发展过程，陆学艺同志在社会学研究方面取得了很大的成就，对于整个社会学的发展和重建做了非常重要的工作，在他任社会学所所长、中国社会学会会长期间，对全国社会学教学和研究起了很大的推动作用。前不久，陆学艺同志还非常关心中国社会学的发展，向中央提了很好的建议，得到了中央和国务院领导的大力支持。作为一名学者要想成立一个基金会是很不容易的事情。当然要想真正推动社会学的研究，主要还是要依靠我们国家和整个社会的投入，但是陆学艺同志成立这样一个基金会带了一个非常好的头，我衷心祝愿基金会在促进我们国家社会学教学和研究方面能够起到更好的作用。

刘启林同志对基金会的成立和作用给予充分的肯定。他说很高兴看到这个社会学基金会的成立，建议在社会学领域里我们应研究一下非政府组织、非盈利组织的发展问题。这是一个很大的社会问题。如果这个问题解决好，也许我们政府的压力会减轻很多，我们社会的和谐会得到很大的促进，许多社会问题都可以通过各种社团组织或者是其他非政府组织得到解决。如果基金会能够在这方面支持一些研究工作，我想是很有价值的一件事。

何秉孟同志代表中国社会科学院学部主席团向基金会的成立表示热烈地祝贺。他指出陆学艺社会学发展基金会的成立恰逢社会学大发展的极好时期，当前我国正处于社会转型和现代化建设进程中。在此期间，由于发展不平衡，社会群体间利益关系的调整以及社会建设滞后等多方面的原因所引起的各种社会矛盾呈日益突出之势，社会稳定成为了我们所面临的不亚于经济发展的重大问题。正是在这种大背景下，我们党提出了构建社会主义和谐社会的战略任务。时代呼唤社会学有一个大的发展，在这种情况下陆学艺基金会的成立，集天时和地利，希望基金会广泛团结社会学界的老中青科研工作者取得“人和”，为我国社会学的发展，为我国社会主义和谐社会的构建作出应有的贡献。

基金会理事长李培林指出，这是全国社会学界的第一个基金会。陆老师很想为社会学界做些事情，特别是他已经把一生贡献给了社会学的事业。这件事情还得到了陆老师的家人和他的学生们的大力支持。希望各位理事能够尽职尽责，也希望我们把基金会的活动真正地搞成一个有社会声望，成为一个得到社会学界普遍认同的基金会。

最后，基金会发起人、基金会名誉理事长陆学艺教授发表感言。他回顾了自己的人生经历和治学历程，为能生长在这样一个好的时代感到很幸运，特别是能够为社会学的发展做一些事，感到欣慰。他袒露心声：第一，这个社会学基金就是为社会学发展、社会学这个学科的重建和发展尽一点绵薄之力。现在文、史、哲、经、法都有自己的基金会，对于学科的发展起到了很好的作用，但是社会学到现在还没有基金会。希望这个基金会对中国社会学的发展会起一点作用。第二，这个基金会就是作为梳理推动社会事业学科发展的一部分工作，费先生说过社会学所办所的方针是志在富民。现在我们的基金会也要按照这个方针来实践。第三，基金会也是为从事社会学研究的青年人搭建一个平台，通过这个平台可以给国家做一些贡献，给社会学事业的发展做一点贡献。

陆学艺教授是我国著名的社会学家，1978年以来他投身于中国农村发展和社会学的调查研究，先后担任中国社会科学院农村发展研究所副所长、社会学研究所副所长、所长、博士生导师、中国社会学会会长、名誉会长，北京工业大学人文科学学院院长。他是第八、第九届全国人民代表大会代表，1986年被评为国家有突出贡献的中青年专家，1995年荣获全国先进工作者的称号，2006年任中国社会科学院荣誉学术委员。陆学艺教授是一位有着强烈社会责任感，成就卓著的知名学者，为中国社会学的恢复和发展做了大量卓有成效的工作，在中国社会学界和社会上产生了较大的影响。

陆学艺社会学发展基金会的宗旨是推动社会学学科的建设和发展；业务范围是奖励社会学领域教学、科研优秀成果，资助社会学领域教育、学术研究、培训、调研、考察、出版等方面的公益活动。

会议通过了基金会章程，选举产生了基金会领导机构，李培林当选为第一届理事会理事长。

编辑： 文档附件：  
文章来源：

版权所有： 中国社会科学院社会学研究所  
E-mail: ios@cass.org.cn  
欢迎转载，敬请注明：转载自《中国社会学网》[<http://www.sociology.cn>]